

Митрополитъ Владиміръ.

**Трезвеккая  
работа.**

Слово, сказанное въ день  
Всероссійскаго праздника  
трезвости, 29 августа  
1913 года.



# ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

на еженедѣльный народный журналъ

## — ОТРЕЗВЛЕНІЕ. —

Каждый № журнала состоитъ изъ 4 книжечекъ и 10 листковъ. Одинъ разъ въ мѣсяцъ къ журналу прилагается по 2 раскрашенныхъ народныхъ картинки.

**Въ теченіе года подписчики получаютъ**

200 кни-  
жекъ | 500 лист-  
ковъ | 24 кар-  
тинки

Содержаніе книжечекъ и листковъ журнала будетъ касаться того, что, главнымъ образомъ, интересно и нужно народу.

Будутъ помѣщаться: религіозно-нраствен., историч., военные, патріотическіе, бытовые статьи и рассказы; статьи по сельскому хозяйству, артельному дѣлу, ремесламъ, промысламъ; статьи: противоалкогольныя, врачебныя, народно-правовыя и др.

Будетъ обращено особое вниманіе не общедоступность изложенія.

Духовныя, историческія и др. статьи, пріуроченныя къ какому-либо событію или празднику, будутъ разсылаться заблаговременно.

Борьба съ пьянствомъ будетъ отведено видное мѣсто.

Къ сотрудничеству привлечены лучшіе духовные и свѣтскіе писатели.

**Журналъ „Отрезвленіе“ приспособленъ для устройства продажи книгъ народу.**

Подписная цѣна (съ пересылкой).

На годъ—4 руб., на 1/2 год.—2 руб., на 3 мѣс.—1 руб.

За границу цѣна двойная. Перемѣна адреса—20 коп.

Редакція и контора журнала „Отрезвленіе“.

С.-Петербургъ, Надеждинская 10.

# Трезвенная работа.

С Л О В О

Высокопреосвященнѣйшаго Владиміра,  
митрополита С.-Петербургскаго

сказанное 29-го августа, въ день Всероссійскаго праздника трезвости.

Во Имя отца, и Сына, и Св. Духа.

*„Огнь пришелъ Я зажечь на землю, и какъ желалъ бы Я, чтобы онъ уже возгорѣлся.*

Такъ сказалъ нашъ Господь и Спаситель, когда Онъ жилъ еще на землѣ, разумѣя здѣсь святой огонь вѣры и любви, который хочетъ Онъ зажечь въ сердцахъ нашихъ. Онъ зажегъ этотъ огонь на Голгоѣѣ, гдѣ онъ пожертвовалъ за насъ Своею святою жизнью и тѣмъ показалъ намъ высшую любовь. Онъ зажегъ его проповѣдью Своего слова, которая, какъ огонь, жгла сердца. Онъ зажегъ его въ день Пятидесятницы, когда сошедшій съ неба на апостоловъ Духъ Святой пробудилъ въ нихъ ревность къ проповѣдыванію Евангелія всему міру.

Это святое пламя вѣры и любви должно ярко горѣть въ каждомъ христіанскомъ севдцѣ и побуждать и насъ оказывать любовь ближнему, спасать погибающихъ, врачевать недужныхъ, возвращать на путь истины заблудшихъ, поддерживать и укрѣплять колеблющихся и слабыхъ. Только этотъ огонь вѣры и любви, зажженный въ нашихъ сердцахъ Господомъ, можетъ спасти народъ нашъ, который, подобно впавшему въ руки разбойниковъ, лежитъ на дорогѣ, истекая кровью, и неизбѣжно долженъ погибнуть, если не найдется милосерднаго самарянина и не будутъ перевязаны и залѣчены его раны.

Одно изъ величайшихъ бѣдствій нашего народа есть порокъ пьянства, уносящій тысячи и милліоны несчастныхъ жертвъ. Когда посмотришь на это бѣдствіе, то невольно приходится воскликнуть словами пророка: «Гдѣ взять мнѣ столько слезъ, чтобы оплакать это бѣдствіе моего народа?»

Кто видитъ это бѣдствіе, у того не можетъ не сжаться сердце, тотъ не можетъ безучастно отнестись къ дѣлу борьбы съ этимъ бѣдствіемъ.

Какъ нѣкогда св. Георгій Побѣдоносецъ день и ночь думалъ о томъ, какъ убить того дракона, который опустошалъ народъ и страну и пожиралъ пастуховъ и овецъ, такъ слѣдуетъ крѣпко подумать и намъ, какимъ



Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ.  
Митрополитъ  
С.-Петербургскій и Ладожскій.

образомъ можетъ быть побѣждена страсть къ пьянству—этотъ многоглавый змій, отнимающій счастье у цѣлыхъ семействъ и всего нашего народа.

Къ этому приглашаетъ насъ Господь въ тѣхъ слѣдующихъ ниже, словахъ, которыя я хочу положить въ основаніе настоящей рѣчи (Лук. 4—16—2).

Однажды въ субботній день Іисусъ Христосъ зашелъ въ синагогу Своего родного города Назарета, гдѣ онъ былъ воспитанъ. Тамъ, по обыкновенію, Онъ пожелалъ прочитать нѣчто изъ Священнаго Писанія. И когда подали ему книгу пророка Исаи, и Онъ развернулъ ее, то открылось слѣдующее мѣсто (61 глава 1—2 ст.), гдѣ пророкъ говоритъ о грядущемъ Мессіи.

*„Духъ Господень на Мя: Ею же ради помаза Мя благовѣстити нищимъ, посла Мя исцѣлѣти сокрушенныя сердца, проповѣдати пленнымъ отпущеніе и слѣпымъ прозрѣніе, отпустити сокрушенныя во отраду“.* И когда Онъ закрылъ книгу, отдалъ ее слугѣ и сѣлъ, всѣ бывшіе въ собраніи устремили свои взоры на Него, и Онъ началъ говорить: *«Днесъ сбытся писаніе сіе во ушію вашу».*

Такимъ образомъ Онъ прямо заявляетъ, что пророкъ сказалъ эти слова о Немъ и что Онъ есть обѣтованный Спаситель, посланный възыскать и спасти погибшихъ.

Такова была Его священная Миссія и этимъ Онъ подалъ примѣръ и намъ чтобы и мы шли за Нимъ и творили то же.

Такова священная Миссія и нашей Церкви, и нашихъ церковныхъ обществъ трезвости, имѣющихъ своею задачею спасти во имя Господа несчастный народъ нашъ отъ пьянства и расторгать узы, которыми связалъ его князь міра сего,

Позвольте нѣсколько подробнѣе остановиться на приведенныхъ словахъ Евангелія:

*Духъ Господень на Мягь, говоритъ Господь, Ею же ради Онъ помазалъ и послалъ Меня благовѣстити нищимъ.* И такъ нищія — т. е. бѣдные — вотъ кто былъ предметомъ особеннаго Его состраданія, и имъ-то Онъ и хотѣлъ принести утѣшеніе Евангелія. Велика, очень велика бѣдность и нашего народа. Она сдѣлалась самымъ жгучимъ вопросомъ, которымъ занимаются сейчасъ и правительство, и законодательныя наши учрежденія, и разныя благотворительныя общества. Чѣмъ далѣе — тѣмъ болѣе и болѣе сознается необходимость облегчить судьбу рабочаго люда, который часто влачитъ жизнь свою въ крайнихъ нуждахъ и нищитѣ.

Но если спросить отчего главнымъ образомъ происходитъ эта бѣдность, то отвѣтъ, безъ сомнѣнія, долженъ послѣдовать такой: отъ пьянства. А потому, какія

бы мѣры ни предпринимались къ облегченію судьбы рабочаго люда, какъ бы ни возвышалась плата за ихъ трудъ, но все это не поможетъ горю, если рабочій будетъ пропивать свой заработокъ до послѣдней копейки.

Сколько женъ и дѣтей видимъ мы питающимися милостынею, въ то время, какъ мужья и отцы ихъ наполняютъ желудки водкою, поступая по такому правилу: „Какое дѣло мнѣ до жены, до дѣтей, пусть просятъ милостыню, если они голодны“.

Да, пьянство есть главный источникъ бѣдности и бѣдности не матеріальной только, но и духовной, ибо оно лишаетъ чело-вѣка и высшихъ духовныхъ благъ: вѣры и любви къ Богу и ближнимъ и къ своимъ дѣтямъ, словомъ—лишаетъ чувства ко всему доброму, высокому и благородному и развиваетъ только низменныя наклонности и животныя страсти.

Вотъ почему необходимо и намъ проповѣдывать бѣднымъ Евангеліе, чтобы сдѣлать ихъ богатыми въ Богѣ, такъ какъ никакія заботы, никакія законы объ устраненіи бѣдности не помогутъ, если они не будутъ воспитаны въ духѣ христіанской вѣры и любви.

Спаситель говоритъ далѣе, что Онъ посланъ *исцѣлить сокрушенныхъ сердцеѣмъ, проповѣдывать плѣннымъ отпущеніе*. Кто не



видитъ, въ какомъ угнетеніи, въ какомъ плѣну, въ какихъ тискахъ находятся у алкоголя жертвы пьянства. Это—поистинѣ узники, какъ бы закованные въ желѣзныя цѣпи, изъ коихъ они немогутъ, иногда при сильномъ желаніи, освободиться. Пойдите въ тюрьму и спросите томящихся тамъ преступниковъ, что привело ихъ къ этому заключенію, и вы получите отвѣтъ: «пьянство». Такъ, еще недавно, при посѣщеніи Лужской тюрьмы, я спросилъ одного заключеннаго, за что сидитъ онъ въ тюрьмѣ, и тотъ отвѣтилъ: «я попалъ однажды въ компанію товарищей и принималъ участіе въ попойкѣ. Когда мы сильно опьянѣли, произошла у насъ драка, во время которой я нанесъ ножомъ смертельную рану своему товарищу; за это я и сижу здѣсь». Количество преступленій, совершаемыхъ въ состояніи опьянѣнія, какъ показываетъ статистика, съ каждымъ годомъ увеличивается болѣе и болѣе, и, что всего прискорбнѣе, между такими преступниками можно видѣть не мало и подростковъ

Въ какихъ тискахъ держитъ своихъ слугъ страсть къ водкопитію, можно видѣть изъ слѣдующаго примѣра. Въ городѣ К. былъ одинъ мастеровой, который имѣлъ очень порядочную жену и нѣсколько дѣтей, но сильно преданъ былъ пьянству. Богъ отозвалъ къ себѣ одного за другимъ всѣхъ его дѣтей,

чтобы образумить его и поставить на другой путь. Жена его, измученная напряженными заботами о мужѣ и потрясенная смертію дѣтей, тоже тяжело заболѣла. Но все это не подѣйствовало, не заставило мужа измѣниться. Онъ продолжалъ пить и пропилъ все, что только у него было; осталась одна только постель, на которой лежала его больная жена. Наконецъ, закрыла свои глаза и она, чтобы пробудиться въ лучшемъ мірѣ. Что же дѣлаетъ мужъ? Похоронивъ жену на чужой счетъ, онъ взялъ постель, на которой умерла жена его, и отнесъ ее въ ломбардъ. На полученныя деньги онъ снова началъ пить и пилъ до тѣхъ поръ, пока его ночью не удалили изъ трактира. Оставшись на улицѣ, онъ здѣсь внезапно и умеръ. Какое страшное пробужденіе въ вѣчности!

*Слѣпыя*, говоритъ далѣе Спаситель, *пришелъ Онъ дать прозрѣніе*, разумѣя здѣсь духовную слѣпоту. Всѣ мы, братіе, слѣпцы природы и не знаемъ нашего спасенія, если не открываетъ намъ глаза Господь нашъ. Но наши пьяницы, которые слѣпо идутъ по пути погибели, пропивая свое добро и имущество, свой домъ и все хозяйство, не суть ли они слѣпые по преимуществу?.. Потерявъ совѣсть, утративъ вѣру, они проводятъ дни свои, не думая о судѣ и отвѣтственности предъ Богомъ и забывая о смерти и той печальной участи, которая ожидаетъ ихъ по слову Пи-

санія: *«Что человекъ къ постыялъ, то и пожнетъ; кто стыялъ въ плоть, отъ плоти пожнетъ тлѣніе и что „пьяницы не насльдуютъ царствія Божія“.* Какъ умѣстно сказать имъ сейчасъ то же, что нѣкогда Спаситель, обливаясь слезами, сказалъ Іерусалиму: *«О, если бы ты зналъ, то ты подумалъ бы въ этотъ день, день твоего постыщенія, о томъ, что служитъ къ твоему миру, но это сокрыто отъ очей твоихъ!»*

*И отпусти ти,* — такъ заканчиваетъ Спаситель, — *сокрушенныхъ во отраду.* Какъ много у насъ этихъ сокрушенныхъ и окалѣченныхъ духовно и тѣлесно убійцею искони—діаволомъ! Какъ часто страдаютъ они отъ разныхъ болѣзней, нажитыхъ въ пьянствѣ! Какъ часто кончаютъ они жизнь свою въ самоубійствѣ! До какихъ страшныхъ размѣровъ вырастаетъ въ наше время количество самоубійствъ, которыя перешли уже и на нашихъ школьниковъ! Не проходитъ и дня, чтобы газеты не принесли новаго объ этомъ извѣстія, и въ основѣ этихъ самоубійствъ, лежитъ большею частью безбожная разгульная жизнь. Привидѣ этого бѣдствія, можетъ ли оставаться равнодушнымъ тотъ, въ комъ есть чувство состраданія къ ближнимъ? Бѣдствіе это настолько велико, что не поддается описанію. Оно захватываетъ всѣ слои, всѣ положенія общества. Во многихъ мѣстахъ подвергаются этому пороку уже и женщ-

щины и дѣвицы, подростки и даже дѣти, и по мѣрѣ того, какъ переполняются трактиры, гостиницы и увеселительныя мѣста, пустыютъ Божіи храмы, разрушается семейная жизнь, падаетъ дисциплина и нравы, возрастаетъ страсть къ чувственнымъ наслажденіямъ и недовольство жизнію. Какъ овцы, неимущія пастыря, бродятъ толпы этихъ несчастныхъ по распутіямъ міра, или несутся безъ якоря и кормчаго по опасному житейскому морю, пока, наконецъ, не потерпятъ крушенія. Тысячи вздыхаютъ въ этихъ безутѣшныхъ условіяхъ. Кто исчислитъ слезы и воздыханія женъ и дѣтей, которыя ежедневно, часто до полночи, должны ждать возвращающагося пьянаго отца, который приходитъ не какъ супругъ и отецъ, но какъ жестокой тиранъ, который часто бьетъ ихъ до крови и выгоняетъ изъ дома, такъ что и самая жизнь ихъ бываетъ не безопасна.

Какую страшную силу проявляетъ сатана чрезъ этотъ напитокъ и въ какой адъ превращаетъ онъ многіе дома и семейства!

Какъ вырываетъ онъ изъ сердець послѣдній остатокъ любви и сѣетъ ненависть и раздоръ между супругамъ, которые передъ лицомъ алтаря давали обѣтъ быть вѣрными другъ другу и дѣлить радости и горе до самой смерти.

И какъ всѣ наши психіатрическія больницы наполняются страдающими бѣлою го-

рячкой, которые пропили свой разумъ и, въ припадкахъ, сумасшествія преслѣдуемые ужа-сами, не могутъ находить себѣ покоя.

Положеніе ужасное, безотрадное. Гдѣ искать спасенія?

Одна человѣческая помощь здѣсь была бы безсильна. Но, благодареніе Богу, мы не одиноки, у насъ есть Спаситель, Который одинъ можетъ помочь намъ, Который Самъ сказалъ, что Онъ для того и пришелъ на землю, чтобы спасти погибшее. Какая спасительная сила исходила отъ Него, когда Онъ *ходилъ по городамъ и весямъ, исцѣляя всякій недугъ и язву*. Эта же спасительная сила исходитъ отъ Него и теперь, какъ это можно видѣть изъ слѣдующей, на примѣръ, исторіи. Къ одному священнику пришелъ однажды подверженный пьянству съ письмомъ отъ своего господина. Въ то время, какъ священникъ читалъ письмо, посланный взглянулъ на висѣвшую на стѣнѣ картину Распятаго и горрко заплакалъ. На вопросъ священника, о чемъ онъ плачетъ, тотъ отвѣчалъ: «я страдаю отъ запоя и часто молю Спасителя объ избавленіи отъ недуга, но напрасно, Онъ не слышитъ меня». Тогда возразилъ священникъ: «другъ, не ропщи и не оскорбляй Господа и Спасителя, но преклонимъ лучше предъ Нимъ колѣна и помолимся». И вотъ, когда совершилась эта молитва объ исцѣленіи больного, пробилъ для него благодатный часъ. Онъ далъ твердое обѣщаніе

отречься отъ всякихъ спиртныхъ напитковъ, и съ этого момента сдѣлался совершенно трезвымъ. Будемъ и мы, братіе, усердно молить Спасителя, чтобы Онъ сжалился надъ нашимъ народомъ и избавилъ его отъ страшнаго недуга.

Но возлагая надежду на Спасителя, мы не должны оставаться безучастными здѣсь и сами, какъ это, къ сожалѣнію, дѣлаютъ многіе изъ насъ, не считая это своимъ долгомъ. Странное это явленіе въ нашемъ христіанскомъ обществѣ. Когда кто-либо падаетъ въ воду, мы его спасаемъ, когда начинается пожаръ, мы его погашаемъ, когда кто либо заболѣваетъ, мы приглашаемъ доктора; но когда погибаетъ въ пучинѣ порока не тѣло только, но и бессмертная душа человѣческая, мы равнодушно смотримъ и подобно Каину говоримъ: «какое мнѣ тутъ дѣло? Развѣ я сторожъ брату своему? Пусть вѣдаетъ это церковь, правительство и начальство, а меня это не касается». Такъ смотрѣлъ на это дѣло одинъ изъ богатыхъ американскихъ купцовъ, какъ недавно пришлось мнѣ прочесть объ этомъ. Когда одинъ предсѣдатель общества трезвости попросилъ у него на борьбу съ алкоголемъ матеріальной помощи, онъ жестоко сказалъ ему: «оставьте меня,—это дѣло меня не касается». Но скоро онъ опытно позналъ, что оно касается и его. Его жена съ двумя дочерьми своими поѣхала по желѣзной дорогѣ навѣс-

тить свою пріятельницу и должна была въ опредѣленный день возвратиться. Мужъ выѣхалъ встрѣтить ее на станцію, но поѣздъ, съ которымъ они ѣхали, ко времени не пришелъ. Скоро было получено извѣстіе, что онъ потерпѣлъ крушеніе. Примчавшись съ экстреннымъ поѣздомъ на мѣсто крушенія, купецъ увидѣлъ, что жена и одна дочь въ ряду другихъ лежали мертвыя, а вторая, страшно изуродованная, хотя и осталась еще живою, но близка была къ смерти. Причиною катастрофы былъ пьяный машинистъ. Такимъ образомъ, стоя теперь передъ двумя родными трупами, онъ долженъ былъ убѣдиться, что борьба съ пьянствомъ касается и его, касается и каждаго, кто только любитъ себя, своихъ близкихъ и свое имущество; что каждый долженъ принимать участіе въ дѣлѣ борьбы съ пьянствомъ, которое бываетъ причиною столь многихъ несчастій на желѣзныхъ дорогахъ, на фабрикахъ и заводахъ, а равно и при постройкахъ.

Да, всѣ должны помогать этому дѣлу, кто чѣмъ можетъ.

Братіе! Любовь изобрѣтательна. Она можетъ указать много путей и средствъ, пригодныхъ въ этомъ случаѣ. Прежде всего каждый долженъ идти впереди другихъ своимъ собственнымъ примѣромъ и показывать примѣръ трезвости въ своемъ собственномъ домѣ. Равнымъ образомъ не должны мы да-

вать спиртныхъ напитковъ и другимъ, на-  
примѣръ, прислугѣ, какъ это, къ несчастію,  
многіе дѣлають, служа такимъ образомъ  
соблазномъ для своихъ слугъ. Напротивъ,  
мы должны побуждать и пріучать своихъ  
домочадцевъ какъ благочинію и набожности  
вообще, такъ къ умѣренности и трезвости  
въ частности. Мы должны отучать себя отъ  
трактирной жизни и крѣпче держаться сво-  
его дома, своей семьи. Въ этомъ отношеніи  
особенно много пользы могутъ принести  
женщины, дѣлая домашній очагъ дорогимъ  
и пріятнымъ для своихъ мужей и дѣтей, и  
оказывая благотворное вліяніе на нихъ сво-  
ими просьбами, увѣщаніями и молитвою. Въ  
самомъ дѣлѣ, чего не можетъ сдѣлать лю-  
бящая мать, если она видитъ своего сына  
на пагубномъ пути!

Одна вдова имѣла одного единственнаго  
сына. Мужъ ея рано умеръ, оставивъ сына  
безъ отцовскаго вліянія. Она должна была  
воспитывать его одна. Когда онъ подросъ,  
она отдала его въ ученіе одному ремеслен-  
нику; здѣсь попалъ онъ въ дурную товари-  
щескую среду и научился пить. Она не  
переставала убѣждать его оставить этотъ  
опасный путь. Иногда по воскреснымъ днямъ  
онъ имѣлъ обыкновеніе навѣщать ее. Од-  
нажды вечеромъ собрался онъ идти съ сво-  
ими товарищами въ трактиръ, она очень  
просила его не дѣлать этого, по крайней



мѣрѣ ради воскресенья. Однако, сынъ не послушалъ ея и рѣшительно заявилъ, что онъ все-таки пойдетъ. «Ну, хорошо, сказала мать, если не слушаешь меня ты, то я буду просить Бога. Я стану сейчасъ передъ Нимъ на колѣна и до тѣхъ поръ буду стоять, пока Онъ меня не услышитъ». Сынъ пошелъ, но онъ не нашель ожидаемаго удовольствія: передъ его душою стояла все время колѣннопреклоненная, молящаяся за него мать. Онъ тайно ушелъ отъ своихъ товарищей и возвратился домой. Здѣсь нашель онъ мать свою еще стоящею на колѣняхъ и плачущею. Онъ бросился къ ней на шею, крѣпко благодарилъ ее за материнскую любовь и съ этого времени сталъ другимъ человѣкомъ.—О, вы, отцы и матери, имѣющіе погибшихъ дѣтей, молитесь за нихъ, и молитесь до тѣхъ поръ, пока они не возвратятся на истинный путь! Много можетъ молитва родителей, если она искренняя, отъ любви.

Не можемъ ли и всѣ мы убѣждать заблудшихъ или устно, или путемъ распространенія сочиненій противъ пьянства? Не можемъ ли и мы примыкать къ готовымъ уже обществамъ трезвости, или же открывая новыя? Въ единеніи — сила, говоритъ уже извѣстное намъ правило. Какъ энергично и благотворно дѣйствуютъ эти общества тамъ, вдали отъ васъ, на примѣръ, въ Америкѣ,

Англии и другихъ земляхъ. Но съ какимъ равнодушiемъ и безучастiемъ, къ величайшему прискорбию, многiе смотрятъ на это дѣло у насъ, не находя въ себѣ силы отказаться отъ этого обманчиваго удовольствiя! Какъ снисходительно, скажу болѣе, — какъ дружественно относятся къ этому врагу многiе изъ насъ! Но не пора ли одуматься, не пора ли раскаяться и исправиться?

Братiе! Учредивъ всероссiйскiй праздникъ трезвости въ день 29 августа, Святейшiй синодъ указываетъ этимъ намъ небеснаго Покровителя и Помощника въ лицѣ св. Иоанна Крестителя, пострадавшаго отъ пьянства нечестиваго Ирода. Вознесемъ же горячую молитву ко Господу, да представельствомъ Предтечи и Крестителя Своего, озаритъ Онъ лучомъ Своей благодати и наши сердца, да возжетъ Онъ и въ нихъ тотъ огонь вѣры и любви, зажечь который Онъ пришелъ на землю, дабы мы не стояли праздными на рынкѣ, но всѣ шли въ его виноградникъ, содѣствуя, кто чѣмъ можетъ, великому дѣлу отрезвленiя нашихъ ближнихъ. Аминь.

---

Редакторъ: членъ Госуд. Думы свящ. *М. В. Митроцкiй*.  
Издатели: *С. А. Володимеровъ и М. Д. Плетневъ*.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА  
на 1914-й годъ  
на еженедѣльную общественно-политическую иллюстрир. газету.

# РУССКАЯ ЗЕМЛЯ.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на годъ (съ пересылкой) ОДИНЪ РУБ.**

**Русская Земля**

независимая газета, стоящая внѣ всякихъ партій, послужившая дѣлу обновления Россіи на коренныхъ русскѣхъ началахъ.

**Русская Земля**

будетъ освѣщать съ достаточной полнотой всѣ текущіе вопросы политической, церковной, общественной и военной жизни, не ограничиваясь однимъ обзоромъ событій

**Русская Земля**

будетъ выходить въ формѣ болѣе или менѣе регулярныхъ (въ 2 печатн. листа, 16 стр.)

**Русская Земля**

въ каждомъ № будетъ давать по 10-15 рисунковъ (иллюстрацій) изъ текущихъ событій.



Для провинціи вполне можетъ замѣнить **Вѣстникъ**.



Адресъ Конторы газеты „Русская Земля“ С.-Пб., Невская, 10.

Газета за одинъ р. въ годъ.

Газета за одинъ р. въ годъ.



## Къ читателямъ.

Журналъ „Отрезвленіе“ даетъ здоровое и полезное чтеніе для народа въ видѣ маленькихъ книжекъ и листковъ стоимостью отъ 1 до 5 коп. каждый.

Редакція „Отрезвленія“ стремится къ тому, чтобы выпускаемая ею книжки и листки продавались народу, по возможности, повсемѣстно.

Въ каждомъ селѣ можетъ быть устроена подобная продажа. Каждый священникъ учитель и просто ревнитель трезвости и просвѣщенія, выписывая нѣсколько экземпляровъ журнала „Отрезвленіе“ будетъ еженедѣльно получать достаточное количество листковъ и книжекъ для такой продажи.



**Редакторы журнала „Отрезвленіе“.**

Членъ Гос. Думы свящ. М. В. Митроцкій, С. А. Валодимеровъ и М. Д. Плетневъ.

